

问暖 2014

热线: 3159019

# 八旬老人烧土炉过冬近30年

## 提前俩月备下取暖用煤,城东部分居民盼望早日实现集中供暖

为了取暖,他们有的生炉子,有的用充油取暖器。为了买到较便宜的煤,他们提前两个月就早早准备,备下整个冬天的取暖用煤。他们是淄博中心城区城东部分未进行集中供暖的居民,多年来,他们一直有桩心愿:盼着家中能早日用上集体暖气。

本报记者 刘晓

### “1987年后一直靠土暖气取暖”

钩开炉盖,夹起一块煤放到炉灶内,不一会工夫就冒出了火红的光亮。这些年来,像这样的动作,家住洪沟路10号楼的罗老太入冬后每天不知要重复多少次。

“这样已经很不错了,有这个‘土暖气’取暖,还能做饭烧水,我们很知足。”罗老太说。

作为市区较早建设的一批小区,自1987年建成以来,该小区两栋楼一直未实现集中供暖。“这两栋楼一共有60户,其中的三分之二都是张店

区房管局的公租房。去年协调的时候出了问题,在这租房子的人家没有愿意交开户费和取暖费的,开户率达不到,去年就差那么一两户。”罗老太说。

罗老太的老伴徐老先生已经86岁,患有心脏病、脑梗塞等疾病,而她自己也已78岁,患有心脏病。“年龄大了,晚上我们不可能起来再去填煤生炉,再说晚上生炉危险也很大,要是一旦煤炭燃烧不充分,也很容易一氧化碳中毒。现在只能是白天生炉取暖,晚上挨冻。”罗老太说。

### 一年烧两吨煤,比集中供暖贵近3倍

从13日入冬首次降温开始,罗老太早早的就生起了炉子,而煤炭早在两个月前就已经买下了。“现在孩子们没事的时候,就来给我往楼上运煤。”罗老太说。

罗老太家住三楼,房屋面积56.8平方米。按24元每平方米的供暖价格算,取暖费为1300元左右;而每年烧煤就要3600元,“很不划算”。

“现在炉子只是白天才生,一个冬天就得用两吨煤。其他的住户有的炉子白天黑夜都点着,用的煤更多。”罗老太说。

据了解,罗老太原来在自

行车厂上班,老伴徐老先生原来在东风化工厂上班。退休之后,两个人的工资加起来有五千多元。“我们身体都有病,吃穿加上看病拿药,基本上剩不下多少。再加上取暖的煤炭费用就更剩少了。”徐老先生说。

因为年事已高,每次往楼上运煤都是打电话叫自己的孩子来。“煤炭都放在楼下,用防雨布盖着。没有煤了,老人就给我打电话,我给他们运上点去,有时候老人怕给我们添麻烦,他们自己就偷偷的一点一点的往上运。”罗老太的女儿徐女士说。



张店洪沟路10号楼一户居民家中仍使用煤炉供暖。本报记者王鸿哲摄

### 居民: “很羡慕能集中供暖的小区”

“我们小区只有自来水,燃气和集中供暖都没有。”罗老太说。而就在罗老太小区的西侧和东侧分别为淄博五中和洪沟铁路小区,如果要集中供暖的话,管道直接就可以接过来。

据了解,由于小区产权问题不明确,加上其他客观原因,导致开户率不够,相关设施一直不健全。

“每年都在大力改造老旧小区,看到别人家都能集中供热了,我们也很羡慕。我们这个小区住的大部分都是上了年纪的人,腿脚都不是很方便,每天我们还要运煤、生炉,真的很麻烦,温度也达不到,还是希望能尽早集中供暖。”罗老太说。

头条链接

### 专家: 推动老旧小区就近接入热力管网

“现在老旧小区实现集中供暖,存在的一个很大问题就是附近无热源和供热主管网,相关的配套设施不健全;其次才是只有很少的一部分用户愿意供暖,开户率达不到,从而导致难以集中供暖。要解决这些问题,最重要的还是加大政府对热企的补贴,比如一些老旧小区可以就近从附近的小区引入热力管网,还有开户率可不可以再降一点等等,这些都需要政府性的补贴。另外,还要有政府性的强制措施,能够推动这些热企去积极的改造老旧小区。”山东理工大学城市规划系教授杨光杰说。

此外,杨光杰还建议,在城市规划中要增加热源的建设,加快老旧小区供暖分支管线、加压泵房及楼内供暖设施建设。

本报记者 刘晓

提个醒

### 楼上下差10℃或因阀门截流

家住周村天力生活区的李女士反映,她家出现了楼上“温室”,楼下“冰窖”的情况。“楼上能达到20摄氏度左右,而楼下也就十来度。”

淄博双悦热力有限公司工作人员经过检修后发现,有些业主在自己家暖气上加了个阀门,可以控制室内温度,结果导致其他业主家温度失控,或者异常冰冷。

“楼上楼下使用一根管道,如果有人安装阀门,水被截流而减少,可能导致其他楼层温度下降。”工作人员说。

本报记者 刘晓

# 昨天热今天不热,客厅热卧室凉

## 出现这些问题,市民可先自查

近两天,本报3159019接到的百余条热线多为未供暖或暖气不热的情况,其中,出现前热后不热、上热下不热、热了又变凉等情况较多。供热公司工作人员介绍,出现上述问题后,市民可先检查暖气片,解决不了可拨打服务电话咨询。

本报记者 刘晓

### 暖气片突然变凉

15日下午,张店城市风景小区的赵女士致电本报3159019热线说,她家的暖气片15日还是热的,但到16日却突然凉了。

泰和热力有限公司的工作人员解释,这说明家中设施没有问题,主要是供热管网仍处于平衡调节阶段。据悉,在张店城区,8日就已经开始热态运行调节,主要对管网进行平衡调节。此外,供热企业呼吁,自管热力站要服从供热企业调节指令,不要私自调整流量开大阀门,以免影响管网平衡调节。

“还有一个原因就是,可能检修人员在检查过程中发现有漏点,可能会关闭阀门进行抢修,所以市民不用太担心。”泰和热力有限公司工作人员介绍说。

### 暖气片一半热一半凉

家住张店颐景园的孙先生说,自供暖开始以来,家里的暖气也很热,但是同一个暖气片有时却会出现一半热一半凉的情况。

专家介绍,产生这种现象的原因多不在于暖气本身,而是在于暖气安装不到位,专业上叫“管道倒坡”。

据介绍,这与暖气的安装有很大关系,如果暖气支管与暖气片连接超出一定坡度,或者暖气片出现了坡度,都会影响水、气在暖气中的运行,局部形成堵塞。

用户可以先检查入户的过滤网是否有脏东西堵塞,如滤网有脏东西堵塞,要及时清理。如滤网没有问题,就可以判断为暖气片有污堵现象。这种情况,只能到采暖期结束后进行冲洗。

### 客厅热卧室凉

家住王辛小区的李先生说,客厅、厨房、卫生间的暖气都是热的,可就卧室的暖气不热。四组暖气片,前边两组热,后面两组稍微有点温度。

检修人员解释,造成这种情况的原因,一般是暖气片气堵。用户可打开暖气片右上角或左上角的放气针进行放气,放气时,注意小心拧动放气针,听到“嘶嘶”的放气声停住,然后等放气结束,有水流出时再拧紧。运行初期一般都会遇到这种情况,反复操作几次,暖气就会逐渐正常。



一半凉一半热(资料片) 有市民家的暖气片

### 暖气片滴水 先查是否有腐蚀

“我家的暖气有点漏水的情况,但不是很厉害,我就接上了一个盆子,一天也就漏一个盆底的量。”家住张店西二路的潘先生说。

泰和热力有限公司工作人员提醒,滴水问题出现与老化有很大的关系,如果长时间滴水会导致露点处的腐蚀,管道内的水和空气接触后,对整个暖气片都是一种腐蚀,会造成很大的安全隐患。“如出现腐蚀的情况,要立即找专业人员进行维修。”

本报记者 刘晓